           本课程校内发展的主要历史沿革

复变函数理论产生于十八世纪，欧拉、达朗贝尔、拉普拉斯等都是创建这门学科的先驱。十九世纪，复变函数理论得到了全面发展，柯西、黎曼、维尔斯特拉斯等为这门学科的发展作了大量奠基工作。复变函数理论这个新的数学分支统治了十九世纪的数学，当时的数学家公认复变函数论是最丰饶的数学分支，并且称为这个世纪的数学享受，也有人称赞它是抽象科学中最和谐的理论之一。二十世纪初，复变函数理论又有了很大的进展，瑞典数学家列夫勒、法国数学家彭加勒、阿达玛等都作了大量的研究工作，开拓了复变函数理论更广阔的研究领域，为这门学科的发展做出了重要贡献。

复变函数理论对数学领域的许多分支的发展都很有影响，它已经深入到微分方程、积分方程、概率论和数论等多个学科。更重要的是，它在其他学科得到了广泛的应用，有很多复杂的计算都是用它来解决的。比如物理学上有很多不同的稳定平面场，对它们的计算就是通过复变函数来解决的。俄国的茹柯夫斯基在设计飞机的时候，就采用复变函数理论解决了飞机机翼的结构问题，他在运用复变函数论解决流体力学和航空力学方面的问题上也做出了贡献。

《复变函数论》课程是高等师范大学和综合性大学数学类专业本、专科的一门重要基础课。其主要内容是讨论复数之间的相互依赖关系，主要研究对象是解析函数．复变函数论又称复分析，是实变函数微积分的推广和发展．因此它不仅在内容上与实变函数微积分有许多类似之处，而且在研究问题方面与逻辑结构方面也非常类似．自课程开设以来，数信学院的领导都高度重视这门课的教学工作。设立了专门的课程组，由具有丰富教学经验的教师牵头，积极开展教学方法与教学改革的研究，形成了一整套行之有效的教学体系。并及时地对学生考试成绩进行统计分析，评估教学质量和水平，不断地改进教学工作和提高教学质量。

上世纪 50 年代到80年代，复变函数论的教学主要以苏联教材为主，主要侧重点为数学理论的推导，忽视了复变函数论具体的应用背景。这种做法的优点在于：加强了数学基本技能的培养，使学生有较高的理论水平比较高。但其缺点也是显而易见的，即容易导致学生在学习中，目的性不明确，使很多学生失去学习兴趣，失去信心。造成学生忽视应用的倾向，对培养从事应用数学的人才不利。
90 年代以后，班级和学生人数有了很大增加，有许多优秀的年轻教师参加了复变函数论的教学工作。在这一时期，课程教学除了保持了严谨、在数学基本训练上严格要求的传统外，更注重因材施教，注重应用背景的介绍，注重整个复变函数论体系的建立，以及先进的教学方式，如多媒体教学手段的采用，根据学生不同的水平和素质，调整自己的教学方法和内容，总体上达到了更好的教学效果。 随着教学改革的深入，我系对复变函数论课程的进一步改革认识也更明确。在新的历史时期，我们的课程也要做到与时俱进，在讲解基础数学概念与应用背景的同时，也要注重使学生理解抽象的数学研究思想方法怎样从原始的问题演化发展而来的，应重点讲解和数学其它课程，如数学分析的不同之所在。即在传授基础理论和基本技能的同时，加强学生在应用方面的培养，如除重点介绍留数计算在数学分析中应用之外，也要重点介绍留数计算在数字滤波器性能分析和形状设计中的应用，积分变换，特别是傅立叶变换在现代信号处理的应用。强调傅立叶变换在现代科学技术中重要地位，培养学生对现代科学技术的兴趣，在解决研究应用实际问题中，使学生初步建立解决实际问题以及从事科研等方面的能力。我们根据课题组多年来的教学经验和有关专家的建议，对传统地复变函数论课程内容进行了重新整合，将所有内容整合为基本概念（复数与复变函数）、利用积分研究解析函数、利用级数研究解析函数、复变函数的应用等四个方面，在上课开始时作为导读先给学生讲授，使他们首先在整体上对复变函数论有一个了解，取得了非常好的教学效果。本课程从设立伊始就特别注重自身的课程建设，多年来，本课程有组织有计划、扎扎实实地进行着建设工作，经历了逐渐完善的发展过程，形成了教学与科研密切结合，相辅相成，相得益彰，研究方向和特色较为鲜明的主干课程。主讲教师队伍年龄结构日趋合理、学历与职称优势不断提升。因此该学科无论从其发展历史和未来走向上，都有明显的优势。目前本课程建设保持着良好的态势，它将圆满完成各项既定任务。取得预期效果，
二十一世纪以来，随着教学改革的深入，我们对复变函数课程的进一步改革认识更明确，根据学校定位、人才培养目标和中学数学的实际情况，在教学内容，教学方法与手段等方面，开展了形式多样的教学讨论，申请了学校教改课题《《数学教学方法》论课程的教学的改革与实践》、《大学数学数学教学中教学改革的探索与实践》 、《《复变函数》课程建设的研究与实践》、《《复变函数》课程教学内容的改革与实践》等。我们认为，面对新的历史时期，一是要提高教学或教材的先进性，这就需要我们用新的现代教学与科学思想的观点、语言来统率教学与教材；二是要大幅度提高教学效率，提高教材的可读性。为此，就需要我们在基础数学中做到返朴归真，既要注重说明基础数学概念的物理源泉与应用背景，同时又要解释抽象的数学思想与方法怎样从原始的问题形态演化发展成抽象的形式。课程教学除了保持了严谨、在数学基本训练上严格要求的传统外，更注重因材施教，根据学生不同的水平和素质，调整自己的教学方法和内容，从而从总体上达到了更好的教学效果。
     随着计算机技术的发展，我们将多媒体技术引入了课堂，充分利用CAI课件进行教学，编制了相应的《复变函数》电子教案。在讲授完基本内容的前提下，我们还补充讲授了数学软件（如Matlab）在复变函数的应用，引起了广大学生的极大兴趣，提高了学生的计算能力。为了进-步加强学科专业建设，提高专业水平和人才培养质量，发挥专业优势，办出品牌特色。

