第十章 学前儿童心理发展的影响因素
                  第一节 学前儿童心理发展的生物因素
遗传因素则是指由先天继承的、与生俱来的机体构造、形态、感官和神经系统等通过基因传递的生理解剖特点，是儿童心理发展的生物前提和自然条件。

生理成熟是指生理发展，是个体随着年龄的增长自然而然出现的个体身体各器官的成长与变化。

一、遗传和生理成熟为学前儿童心理发展提供了最基本物质前提

生命的头两年是学前儿童身高、体重快速增长期。

出生的头两年也是大脑快速发展的时期。

身体素质和大脑发育是心理发展的自然物质前提，没有这个物质前提，任何心理都无从产生

二、遗传和生理成熟是奠定学前儿童心理发展个别差异的最初基础

遗传和生理成熟的不同是造成学前儿童个别差异的最初基础。

每个孩子在其出生时就已经具有了世界上独一无二的基因，存在不同的发展可能性，向着不同的方向发展。

行为遗传学家用“遗传力”来说明在心理发展的过程中遗传所起的重要决定作用。
遗传力是指不同遗传基因所造成的个体差异度，即人与人之间的差异有多大程度上归功于遗传。

                   第二节 学前儿童心理发展的环境因素

家庭、学校、社会是学前儿童成长与发展的重要生态环境，其中家庭和学校生态系统是学前儿童生理与心理发展的重要中间系统，社会传媒，特别是电视这一重要传媒，作为社会文化的主要传播渠道，对于学前儿童的成长与展都具有非常重要的影响。

一、家庭教养

家庭是儿童探究世界的基地， 从与父母的依恋关系的形成，到建立起与外界和他人的信任感，逐渐习得最基本的社会规范，实现由自然人向社会人的转变，家庭成为儿童认知、情感、意志、个性、人格发展的摇篮。

家庭教养方式是指家庭中的父母在教育抚养孩子的日常生活中所表现出来的教养观念、教养行为及其在教养孩子的过程中教养情感与态度的综合体现。

关于家庭教养类型的划分，最权威的是鲍姆林德等人提出的家庭教养类型理论。

他们把家庭教养方式划分为：

权威型

专制型

放任自流型

漠不关心型

（一）权威型家庭教养方式对学前儿童心理发展的影响

这种家庭对于孩子表现出热情和爱心，耐心倾听孩子的心声，且经常鼓励孩子自己去尝试，鼓励他们参加家庭的决策，培养孩子独立自主个性。

鲍姆林德研究发现，在权威型教养方式下长大的儿童发展特别好。

随后的（Denham，Renwick & Holt，1991）研究也证实，在学前期，权威型的教养方式与儿童情感和社会化的积极发展有密切相关。

（二）专制型家庭教养方式对学前儿童心理发展的影响

专制型家庭中，父母和孩子处在管制与被管制的地位，父母也向孩子提出要求，且孩子要无条件地遵从。 强制和惩罚是专制型家庭教养方式的重要特征，孩子毫无自我表达和自主表现的机会。

鲍姆林德研究发现，在专制型教养方式下的学前儿童存在焦虑、退缩和抑郁的特征。他们在与同伴交往中，遇到挫折时，容易表现出敌对的反应。

（三）放任自流型家庭教养方式对学前儿童心理发展的影响

放任自流型家庭教养方式最重要的特征是父母对孩子不提出任何要求和进行教育。

在孩子还没有能力做出决策时，家长就不对孩子做任何的指导。

鲍姆林德研究发现，在放任自流型家庭教养方式成长下的儿童非常不成熟。他们很难控制自己的冲动，不听取别人的意见，经常独断专行，表现出反叛行为。

（四）漠不关心型家庭教养方式对学前儿童心理发展的影响

漠不关心型家庭教养方式的主要特征是对儿童不关心和不负责。通常这类父母生活工作压力比较大，工作事业比较忙，根本没有时间和精力去教养孩子，于是只是满足孩子最基本的生活要求，而对其他要求则无暇顾及，采取比较随便的方式来教育孩子。

与父母很少交流的孩子对学校生活失去兴趣、控制能力很低，学业成绩不佳，容易成为问题儿童。

二、学校教育

（一）教师对学前儿童心理发展的影响

教师是幼儿园教育的实施者，对儿童会产生直接的影响。

1.教师的教育观念会影响到儿童的发展。

2.教师的人格特征对儿童的影响。

3.教师的期望。

（二）同伴对学前儿童心理发展的影响

儿童与同伴的关系则主要表现为交流、陪伴和游戏上。

儿童与同伴的交往机会增多，交往的质量与种类也在不断发生变化，年龄小的儿童关注的更多的是游戏玩耍带给他们的快乐，大一些儿童则更为关注共同兴趣、支持与信任。

儿童在游戏中开始懂得合作与交流，懂得遵守游戏规则，能够逐渐理解他人的行为意图，并推断他人直接表露出来的思想情感，开始学会控制自己的行为和情绪，这对于儿童的社会性发展具有十分重要的意义。

（三）幼儿园与家长的合作对学前儿童心理发展的影响

研究者认为，有效的幼儿园教育需要把儿童的养育单位—家庭考虑在内，需要父母直接参与到这种教育中来。

布朗芬布伦纳甚至提出了出生后前3年，应关心的是如何通过养护和其他交流建立起孩子与父母之间的情感纽带，4-6岁应提供学前教育进行干预，在教育方案中父母应直接参与并以认知为中心对孩子进行教育。

三、社会传媒

社会文化主要是通过社会传媒对人们产生影响。

电视的消极影响：阅读能力和创造思维能力衰退，而其性别意识及游戏中的言语和身体攻击有所上升。

电视的积极影响：在儿童的认知以及社会发展中起着一定积极作用的。

（一）控制学前儿童看电视时间

（二）鼓励儿童收看有意义的电视节目

（三）将电视节目的内容与儿童每天的生活联系

