第十一章   学前儿童心理健康辅导
第1节 学前儿童心理健康辅导原则
心理健康是指一种高效而满意、持续的心理状态，是一个人的生理、心理与社会处于相互协调的和谐状态。

学前儿童心理健康辅导是从儿童的成长需要出发，解决他们在成长过程中的问题，促使其形成良好的情绪情感、行为习惯、个性心理品质和社会适应能力，激发他们的求知欲和探索新事物的兴趣，逐步发展其解决自己心理问题的能力。
一、可操作性原则

学前儿童心理健康辅导，应具有较强的实践性和操作性，确保心理健康辅导的切实可行。

（一）游戏性

游戏是学前儿童的主要活动， 它能使学前儿童的各种感知能力得到充分发挥，是对学前儿童进行心理健康辅导的良好载体。

（二）趣味性

学前儿童注意力集中的时间不长，所以要对学前儿童提供舒适、明亮的辅导场所和丰富、新颖的辅导玩具，激发他们参与心理健康辅导的兴趣。

（三）安全性

学前儿童发育尚未成熟，在心理健康辅导过程中，要小心谨慎地保障学前儿童的人身安全，避免其受到伤害。

二、发展性原则

学前儿童正处于身心快速发展的时期，其智能、态度、价值观、气质和性格等心理特征都还未定性，有很大的提升与发展空间。

（一）适应学前儿童年龄发展的特点与规律

要根据学前儿童的年龄特点和发展规律，确定心理健康辅导目标，选择与之身心发展相适应的辅导内容和辅导方法与措施。

（二）注重个体差异性

对学前儿童进行心理健康辅导时，要适当地考虑个体之间的差异，开展有助于他们个性发展的辅导活动，加强对个别儿童的辅导，实现每个儿童的心理健康发展。

三、渗透性原则

学前儿童心理健康辅导应渗透于他们的日常生活之中，应对其在生活中的行为表现和情绪进行有目的、有计划地引导，让他们学会把心理健康辅导的有益启示运用于日常生活中，增强对良好心理品质的培养和行为的规范。

四、个性化与社会化相适应原则

个性化就是随着身心的发展和成熟，一个人越来越显现出与他人相区别的独特的人格特征；

社会化是指特定社会通过各种措施使个人形成该社会所规定的具有一定共同的行为模式或人格特征。

学前儿童心理健康辅导既要重视学前儿童个性化的发展，通过各种有益的教育措施培养其独特的兴趣特长和个性特点，又要注重学前儿童社会化的培养，使其心理特征能够符合社会发展的需要。

五、认知辅导与行为训练相结合原则
一个心理健康的人，内在认知与外显行为应该是相互统一的。
要培养这种内在心理和外显行为表里一致的素质，不仅要从内在认知观念入手进行辅导而且要从外在行为方式入手进行行为训练，只有把两种心理健康辅导方式有机结合起来才能有效地促进学前儿童良好心理品质的形成与发展。

                  第二节
 学前儿童心理健康辅导途径
心理健康辅导是指心理辅导者与受辅导者之间建立一种具有咨询功能的融洽关系，以帮助来访者正确认识自己、接纳自己，进而欣赏自己，并克服成长中的障碍，改变自己的不良意识和倾向，充分发挥个人潜能，迈向自我现实的过程。

一、创设良好的环境

环境对儿童身心发展的影响很大，它不仅是儿童身体茁壮成长的物质基础，而且是儿童心理健康发展的重要教育资源。

（一）温馨家庭环境的创设

家庭的结构和气氛、家庭成员的整体素质、家庭成员的道德水准及言行，决定着学前儿童今后生活中的品德和行为习惯。

首先，父母应与孩子间建立起良好的亲子关系，促进其人格健全发展。

其次，父母要时刻地注意自己的一言一行，防止自己的不良言行传染给孩子，影响孩子身心的健康成长。

再次，优化家庭教养方式，有利于学前儿童健康心理的形成。

（二）良好幼儿园环境的创设

幼儿园是学前儿童走出家庭，接触社会的主要场所，是其发展同伴关系的重要场地，在这个环境中，教师和幼儿群体是主要成分。

教师是幼儿园教育环境的核心，教师的待人接物、说话方式、行为举止、穿着打扮都在有意无意地影响着学前儿童。

幼儿园中的集体生活对学前儿童的同伴关系的建立有着深远的影响。

学前儿童的社会化过程主要是在幼儿园中进行，学前儿童对他人的理解和对社会规则理解的社会认知，与同伴交往中的亲社会行为和反社会行为的发生、发展以及教师的行为模式、接触方式、情感等对学前儿童的心理发展的影响重大。

首先，为学前儿童创设清新、直接、丰富和优美的生活物质环境。

其次，为学前儿童营造一种温暖、关爱、民主和平等的心理环境。

最后，为学前儿童营造互相尊重理解、信任、关爱和文明的语言环境。

二、以游戏为载体

游戏是学前儿童的主导活动，能够为学前儿童提供人际交往的机会，培养其良好的个性和意志品质等非智力因素，满足学前儿童的各种心理需要。

游戏在学前儿童的心理发展中有着很好的促进作用。它既可以促进学前儿童身体的生长发育，又可以促进学前儿童认知能力的发展，还可以促进学前儿童情绪和品格的健康发展。

游戏是一个富有教育因素的活动，有着奇妙无比的世界吸引着孩子去探索，它给孩子们带来了无穷的乐趣，同时还可以促进他们健康和谐的身心发展。

三、家园同步辅导

心理健康问题，根源于家庭，形成于社会，表现于学校。

学前儿童心理发展状况取决于其所处的心理环境，而家庭和幼儿园是其重要的生活和学习场所，学前儿童的早期心理发展也主要受到这两大环境的影响。

第一，幼儿园要将促进家长自身素质提高这一工作放在家长工作的首位，帮助家长形成正确的教育观念，帮助家长改进其教育方式。

第二，家长和教师保持紧密沟通，成为学前儿童心理健康辅导伙伴。

第三，家长和教师之间要取得共识，形成互相制约、互相促进的心理条件，避免学前儿童心理和行为的表现出现不一致。

在儿童行为问题的流行病学调查中，国外有人报道 15%-20% 的学前儿童有行为问题；

国内使用中文版 Achenbach 儿童行为量表 CBCL 对学前儿童行为问题进行调查，指出学前儿童行为问题的检出率为 12.97%。
一、认知偏差问题辅导

认知偏差是指人们根据一定的表象或虚假信息而对他人做出判断，从而出现判断失误或判断本身与判断对象的真实情况不相符合的现象。

自身认知发展的限制是学前儿童形成认知偏差的一部分原因。

外部环境的影响和不当归因方式等因素也是学前儿童形成认知偏差的重要因素。

社会认知偏差是指在社会认知过程中，认知者和被认知者总是处在相互影响和相互作用的状态。

首因效应、晕轮效应、投射效应和近因效应等社会心理规律是使学前儿童产生社会认知偏差的重要影响因素。

首因效应是指，当人与人接触进行认知的时候，首先被反映的信息，对于形成人的印象起着强烈的作用。

晕轮效应是指在认知时，人们常常对个体所具有的某个特征而泛化到其他一系列有关特征，也就是从所知觉到的特征泛化推及其他未知觉的特征，从局部信息而形成一个完整的印象。

投射效应是指将自己的特点归因到其他人身上的倾向。

近因效应就是个体对最近获得的信息留下清晰印象，其作用往往会冲淡过去所获得的有关印象。
（二）性别认知偏差

性别认知偏差，是指个体对自身性别的认识、行为与自己本身的性别特点相反（即男性具有女性气质及行为，女性具有男性气质及行为）。

从小培养学前儿童正确地进行性别角色认同。

提供有利于学前儿童性别认知发展的教育环境。采用行为疗法矫正，如正强化法、消退法等矫治效果较好。

二、情绪障碍问题辅导

情绪是指个人不同于认知或意志的、精神上的情感或感情，其包括愤怒、悲哀恐惧、快乐喜爱、厌恶、羞耻等基本范畴。

第一，取决于遗传和环境因素的共同作用。

第二，在整个儿童时期情绪的分化在不断增加

第三，儿童情绪发展不断受到认知行为结果的影响。

（一）学前儿童分离性焦虑症

过分地忧虑主要依恋者可能会遭到伤害，或害怕他们一去不回；担心会与主要依恋者分离；因害怕分离而不愿或拒绝上幼儿园学校(不是由于幼儿园或学校的原因)；当预料即将与依恋者分离时马上会出现过度的反复发作的苦恼如哭叫、发脾气、痛苦淡漠或社会退缩；部分患儿分离后会反复出现躯体症状如恶心、呕吐、头疼胃疼、浑身不适等。

（二）学前儿童学校恐惧症

学前儿童学校恐惧症是指儿童对幼儿园环境或到幼儿园上学产生的恐惧焦虑情绪和回避行为，而在与上学无关或非幼儿园环境 ( 如家中 ) 言谈自如，其主要的临床表现有学前儿童对到幼儿园上学存在持久的恐惧、焦虑情绪和回避行为；对幼儿园环境感到痛苦不适、哭闹不语或退出；对自己的行为有自我意识，表现过分关注；不在幼儿园环境或不上学并与家人或熟悉的人在一起时表现正常。

（三）学前儿童抑郁症

儿童抑郁症是指以情绪抑郁为主要临床特征的疾病，因为患儿在临床表现上具有较多的隐匿症状和行为异常，同时由于患儿认知水平有限，不像成人抑郁症患者那样能体验出诸如罪恶感、自责等情感体验。

学龄前儿童抑郁症患病率很低，约为 0.3%。
三、人格缺陷问题辅导

人格是指人类心理特征的整合、统一体，是一个相对稳定的结构组织，并在不同时间、不同地域下影响人的内隐和外显的心理特征和行为模式。

人格缺陷是相对人格障碍而言的，人格障碍是一种病态，而人格缺陷在正常人身上均有所体现。

人格缺陷是人格的某些特征相对于正常而言的一种边缘状态或亚健康状态，是介于人格健全与人格障碍之间的一种人格状态，也可以说是一种人格发展的不良倾向，或是说某种轻度的人格障碍。
（一）自卑

首先，父母要从小培养良好的自信心。

其次，教师在教育学前儿童时，应多采取和蔼、鼓励的态度，让孩子得到更多的认可和赞许，从而增强他们的自信心。

（二）羞怯

 羞怯是一个自我防御心理过强的结果，学前儿童的羞怯有过于胆小被动、过于谨小慎微、自信不足等特点。

（三）猜疑　

猜疑是一种不健康的人格，需要及时地予以矫正。

当学前儿童出现猜疑心理时， 要对其思想观念进行正确的辅导。

（四）急躁

四、行为不当

主要表现有行为不足、行为过度和不适宜行为。

行为不足是指人们所期望的行为很少发生或从不发生。

行为过度是指某一类行为发生太多。

不适宜行为是指期望的行为在不适合的情境中产生，但在适合的情境中却不发生。

（一）心理性问题行为

心理性问题行为即是由于心理方面的原因造成的问题行为。

如由矛盾心理原因引起的神经性行为（强迫性行为、歇斯底里行为、神经性失声、心因性不食等）；

由过度焦虑、恐惧等情绪所引起的神经质式的敏感、多虑、害怕、烦躁；由偏执、爱发脾气、粗暴或过分胆怯、退缩、孤独的性格引起的问题行为等。

（二）品德性问题行为

品德性问题行为是指那些习惯性的、经常出现的、对他人造成伤害的行为，而不是指偶然的或过失性的行为。

