《非线性编辑》教学大纲

课程名称：非线性编辑




课程编号：021231011

总 学 时：36/36





总 学 分：3

课程类别：专业必修课程



适用对象：教育技术学专业本科生

一、课程性质与教学目标

课程性质：《非线性编辑》是教育技术学专业本科生的必修课程，与电视教材编导与制作、视频教学资源开发等课程联系紧密，具有理论与实践并重、技术与艺术融合、知识覆盖面广、理论内容多、技术难度大、创作要求高、软件更新快等鲜明特点。本课程主要介绍非线性编辑的基本理论，系统讲述非线性编辑的技术基础和艺术基础，重点讲授摄像机的操作方法、使用技巧和拍摄要领，深入讲解常用非线性编辑软件Adobe Premiere Pro CC和Edius的操作方法与使用技巧。

教学目标：通过本课程的学习，教育技术学专业本科生需要系统掌握非线性编辑的技术、艺术理论基础和基本编辑理论，熟练掌握常用非线性编辑软件Adobe Premiere Pro CC和Edius的操作方法与使用技巧，培养和发展学生的影视作品创作意识、思维与方法，锻炼和提高学生利用非线性编辑软件完成影视作品后期编辑与合成的能力。

知识：非线性编辑基本理论；非线性编辑技术基础；非线性编辑艺术基础；Premiere和Edius基本操作；视频切换特效；视频运动特效；视频滤镜特效；数字音频编辑；生成与导出。

能力：摄影摄像能力；视频资源开发能力；教育电视节目编辑能力。

素质：运用学习的非线性编辑理论知识和掌握的非线性编辑实践能力，为中小学教师开发视频教学资源提供技术支持服务，为中小学校园电视台运转提供技术支持服务，能够从事教育电视节目制作和一般性电视节目制作工作。

二、教学基本要求

了解：非线性编辑发展历史沿革和非线性编辑系统功能构成，非线性编辑软件Adobe Premiere Pro CC和Edius的基本功能。

理解：非线性编辑的概念内涵；非线性编辑的技术基础和艺术基础；视频切换特效、运动特效、滤镜特效和动态字幕的基本原理；声音元素编辑原则。

掌握：非线性编辑软件Adobe Premiere Pro CC和Edius的操作方法与使用技巧；视频切换特效、运动特效、滤镜特效和动态字幕制作方法与使用原则；声音元素组接规律；不同格式视频导出设置。

三、教学内容、要求与学时分配

第一章

非线性编辑基础




6学时

第一节

非线性编辑概述




2学时

第二节

非线性编辑技术基础



2学时
第三节

非线性编辑艺术基础



2学时
教学重点：非线性编辑概念；非线性编辑方式发展历史沿革；非线性编辑系统组成；非线性编辑技术基础；非线性编辑艺术基础。

教学难点：非线性编辑技术基础；非线性编辑艺术基础。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要系统掌握非线性编辑的基本概念和非线性编辑系统的组成与功能，理解分辨率、场、帧、帧速率等核心概念，掌握非线性编辑的数字图形与图像技术、数字视频与音频技术、视音频压缩编码和存储技术等技术原理与应用原则，理解非线性编辑的镜头、蒙太奇、镜头组接原则、声画关系、影视节奏等艺术基础理论。

第二章

Adobe Premiere Pro CC基础知识

4学时
第一节

Adobe Premiere发展



1学时
第二节

菜单结构与功能面板



1学时
第三节

项目配置与素材管理



1学时
第四节

创建序列与编辑素材



1学时
教学重点：菜单功能；面板功能；项目配置；序列创建；素材编辑。

教学难点：项目配置；素材编辑。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要了解非线性编辑软件Adobe Premiere Pro CC发展历史，掌握菜单结构和功能面板的核心功能与操作方法，理解项目配置参数属性的功能与作用，掌握素材采集、管理与序列创建的基本方法及注意事项。

第三章

视频切换特效





4学时
第一节

视频切换概述





1学时
第二节

视频切换特效分类




1学时
第三节

视频切换特效应用




2学时
教学重点：视频切换原则；视频切换特效设置。

教学难点：视频切换特效应用原则；视频切换特效参数设置。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要理解视频切换的理论依据，掌握视频切换特效的使用方法与操作技巧，掌握视频切换特效的类型与效果，能够在影视节目创作过程中灵活应用视频切换特效。

第四章

视频运动特效





4学时
第一节

关键帧动画的技术原理



1学时
第二节

视频运动特效参数设置



1学时
第三节

视频运动特效实例制作



2学时
教学重点：关键帧动画；视频运动特效参数设置；视频运动特效实例制作。

教学难点：关键帧动画的技术原理；视频运动特效的参数设置。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要理解视频运动特效的技术原理，掌握关键帧动画的制作过程与方法，理解视频运动特效的基本参数属性，掌握视频运动特效的操作方法与使用技巧，能够在影视节目创作过程中灵活应用视频运动特效。

第五章

视频滤镜特效





4学时
第一节

视频滤镜特效简介




1学时
第二节

视频滤镜特效类型




1学时
第三节

视频滤镜特效应用




2学时
教学重点：视频滤镜特效原理；视频滤镜特效类型；视频滤镜特效应用。
教学难点：视频滤镜特效原理；视频滤镜特效参数设置。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要理解视频滤镜特效的技术原理，掌握视频运动特效的操作方法与使用技巧，理解视频滤镜特效的类型特点和基本参数属性，能够在影视节目创作过程中灵活应用视频滤镜特效。

第六章

数字音频编辑与处理



4学时
第一节

音频类型与功能特点



1学时
第二节

音频剪辑方式及规律



1学时
第三节

数字音频编辑与处理



2学时
教学重点：音频类型与功能特点；音频剪辑方式及规律；数字音频编辑工具。

教学难点：音频剪辑规律；数字音频编辑工具。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要理解影视节目中声音类型及其作用，掌握声音剪辑规律和使用方式，掌握音频录制、合成的方法与技巧，掌握音频数字化编辑、转场、特效应用的方法与技巧。

第七章

字幕制作与影片输出



4学时
第一节

字幕类型及基本属性



1学时
第二节

字幕基本操作与设置



1学时
第三节

字幕制作实例





1学时
第四节

影片作品的渲染与输出



1学时
教学重点：字幕类型；字幕基本操作；影片渲染；成品输出。
教学难点：运动字幕制作；渲染参数设置。
本章教学要求：通过本章内容的教学，学生要理解影视节目中字幕的类型及作用，掌握字幕制作的基本操作与属性设置，掌握影视作品渲染的作用与特点，掌握影片作品的输出格式与参数设置方法。

第八章

非线性编辑软件Edius



6学时

第一节

非线性编辑软件Edius基本操作

4学时
第二节

非线性编辑软件Edius实例应用

2学时
教学重点：非线性编辑软件Edius操作方法。

教学难点：非线性编辑软件Edius操作技巧。

本章教学要求：通过本章内容的教学，学生需要掌握非线性编辑软件Edius的菜单组成、面板功能、工具使用、编辑技巧、特效应用和作品输出方法与技巧。

四、课程教学方法与手段

本课程基于多媒体教学环境和学校网络课程教学平台等现代化教学环境，采取理论讲授、影片鉴赏、实例示范、学生操练、上机实践、作品创作相结合的教学方法完成课程教学过程，突出作品教学方法的优势与特色。
五、教材与学习资源

教材：

杨方琦，影视媒体非线性编辑——Adobe Premiere Pro CS5，清华大学出版社，2012年。

学习资源：

1．郭发明，中文版Premiere Pro CC完全自学手册，海洋出版社，2013年。

2．刘强，Adobe Premiere Pro CC标准培训教程，人民邮电出版社，2014年。

3．新视角文化行，Premiere Pro CC视频编辑剪辑制作完美风暴，人民邮电出版社，2014年。

4．傅正义，影视剪辑编辑艺术（修订版），中国传媒大学出版社，2009年。

5．周星，影视艺术概论，高等教育出版社，2007年。

6．张扬，影视调色学，人民邮电出版社，2014年。

7．田建国，《电视摄像》国家级精品资源共享课，http://www.icourses.cn/coursest-atic/course_2654.html。

六、本课程与其他课程的关系

先修课程主要包括计算机文化基础、摄影、数字媒体艺术、数字图像处理、教学媒体理论与实践等，后续课程主要包括电视教材编导与制作、视频教学资源开发、网络教育应用等。

七、课程考核方式与成绩评定

本课程考核方式为考查，成绩评定按照学校的有关规定由平时成绩和期末成绩共同确定，平时成绩主要包括学生到课率、实验报告、DV作品三方面的内容，期末成绩主要通过学生作品来考查，学生需要结合实践作品创作内容提交验证性、设计性和综合性实验报告各一份。
八、其它问题说明

《非线性编辑》是教育技术学专业的核心基础课，理论与实践并重，技术与艺术融合，既要加强学生理论知识和艺术素养的培养，也要强调学生技术素养和实践操作能力的训练，最终目的是培养和提高学生的影视作品创作与后期编辑合成能力。
