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（1）课程建设目标
《舞蹈欣赏》将中西方不同时期不同形式的优秀舞蹈作品进行分析、研究，强调在各历史时期，由于社会形态、思想观念、文化背景等外部因素对舞蹈风格演变所产生的影响。尽量做到授课主题明确、举例典型、分析扼要，举证客观，使学生较为全面、系统地掌握舞蹈作品历史的基本脉络和基础理论构架，努力提高学生的理性思维水平，培养学生发现、分析、解决问题的能力，最终学会如何欣赏舞蹈作品，如何更好地理解舞蹈作品。力争使学生能将其所学的舞蹈欣赏知识应用于自身的专业学习和艺术实践中去。
（2）课程建设内容
以欣赏中外舞蹈艺术精品为主，提高学生的舞蹈欣赏能力，对促进学生学习舞蹈有着非常重要的作用。本课程以古典精品为中心，也涵盖现代的作品，对此进行赏析和比较，从而为理解舞蹈艺术以及本民族舞蹈的本质，提供具体的形象资料，达到提高和加强对作品感受能力的目的。
一、课程的教学内容和教学要求： （一）古典芭蕾 1、知识点和教学要求 （1）知识点：古典芭蕾的风格、特征；欣赏情节芭蕾代表作：《无益的谨慎》；浪漫芭蕾代表作：《吉赛尔》、《睡美人》、《罗密欧与朱丽叶》；古典芭蕾终结作：《天鹅湖》； （2）教学要求：了解作品的背景、情节、表现手法及作者； （3）作业布置：任选一部作品写出观后感。 2、能力培养要求： （1）通过欣赏使学生了解芭蕾的基本知识及发展的基本脉络及芭蕾特征及欣赏方法； （2）理解难点：芭蕾舞最基本的审美特征和编排手法，从而进一步的理解作品的内涵。 （二）现代舞蹈 1、知识点和教学要求 （1）知识点：现代舞的风格、特征；欣赏作品“火鸟”及“天鹅之死”； （2）教学要求：了解作品的背景、情节、表现手法及作者； （3）作业布置：写出古典芭蕾与现代芭蕾的不同 2、能力培养要求： （1）通过欣赏作品使学生有能力来区分现代舞与其它舞种的不同； （2）理解难点：理解现代舞的主要特征与表现手法 （三）中国舞 1、知识点和教学要求（1）古典舞基本知识及发展的基本脉络；古典舞欣赏方法及代表作欣赏； （2）民间舞基本知识及发展概略； 2、能力培养要求： （1）通过欣赏使学生了解中国古典舞及民间舞的艺术风格和基本动律； （2）掌握五大民舞蹈“汉族、藏族、蒙古族、维吾尔族、朝鲜族”风格的动作特点。 （四）总述 （1）回顾古典芭蕾、现代舞蹈、中国舞这三部分所学内容； （2）进行考试。 
（3）人才培养目标和培养方案
舞蹈学专业是以本科教学为主，立足陕西、面向全国培养全面发展的具有创新精神和实践能力的专业人才，为中小学、专业文艺团体、群众艺术馆、文化馆以及企事业单位等培养能从事舞蹈表演、编导、艺术指导和专业教学、舞蹈教育行政管理人员的宽口径、应用型舞蹈人才。本课程通过理论讲授和材料欣赏阅读的方式，对中外各个时期舞蹈形式和作品进行分析，从而使学生掌握舞蹈艺术欣赏的一般规律，以及分析舞蹈作品的理论能力。

    （4）培养方案由四个模块组成：
① 理论教学模块：公共基础课、学科基础课、专业课。
② 实 践 模 块： 课堂教学展演、周末音乐会、课外实习、社会调查、资料采集、舞台实践、校内大学生艺术节活动、文化交流和社会实践活动以及各级各类舞蹈比赛。
③ 个性发展模块：公共选修课程、考研模块。
④ 教师教育模块：参加学校组织的各项教师基本技能大赛。
   （5）课程教学的目的与任务
1、教学目的：本课程是给舞蹈学专业开设的一门专业考查课程，以欣赏舞蹈为主要教学内容，通过对中西方不同时期不同形式的优秀舞蹈作品进行分析、研究，强调在各历史时期，由于社会形态、思想观念、文化背景等外部因素对舞蹈风格演变所产生的影响，使学生较为全面、系统地掌握舞蹈作品历史的基本脉络和基础理论构架，努力提高学生的理性思维水平，培养学生发现、分析、解决问题的能力。
2、教学任务：通过讲解分析，引导学生们掌握舞蹈欣赏的一般规律，最终学会如何欣赏舞蹈作品，如何更好地理解舞蹈作品，力争使学生能将其所学的舞蹈欣赏知识应用于自身的专业学习和艺术实践中去。
（6）课程教学基本要求
舞蹈欣赏课程是一门实践性理论课，要求教师掌握我国多民族的舞蹈文化以及形式特点，有良好的示范能力，要求学生具有较好的西方舞蹈史知识，中国民族民间舞蹈文化知识和对舞蹈的感知能力。

