《公共管理学》教学大纲

课程名称：公共管理学
课程编号：094831005
总学时：　54/18（实践）
适用对象：公共事业管理本科专业

一、教学目的与任务
1．教学目的：公共管理学是一门综合地运用各种科学和方法研究公共管理组织和公共管理过程及其规律性的科学。目标是促使公共组织尤其是政府组织更有效地提供公共物品和公共服务，即追求有效增进与公平分配社会公共利益的调控活动。通过全面、系统地阐述公共管理学的基本概念、基本观点和基本方法，使学生了解和掌握公共管理学的基本理论和基础知识。使学生了解和掌握从公共管理学角度观察、分析和解决在以后实际工作中所遇到的各种问题的思路和方法。
2．教学任务：本课程的教学力求反映国内外公共管理研究领域的新成果和新信息，以提供多视角的思考空间，使学生在了解和掌握公共管理学的基本概念、基本理论、基本方法和发展动态的同时，开拓视野，更新观念，为进一步学习公共管理理论，提高公共管理的能力和水平打下坚实的基础。

二、教学基本要求

1、在教与学的过程中,注重基础知识、基础理论的教学，帮助学生认真自学文字教材，在理解的基础上，建立公共管理学的知识框架。
2、在教学中应强调本课程的时代性和应用性的特点，诱发学生的学习动机，激发学生的学习兴趣，提高学生主动学习的意识。
三、教学内容及要求

第一章  公共管理概述
    第一节  公共管理的发展与趋势，内涵与相关概念辨析
    第二节  公共管理学的产生与发展
第三节  公共管理学的理论基础
第四节  新公共管理

教学重点：了解公共管理和公共管理学的含义；理解公共管理学形成的实践背景和学科演进历程；掌握公共管理学的学科特点、研究方法、新公共管理的内涵。
教学难点：结合公共管理学的演变及西方国家新公共管理运动的背景，反思我国公共管理的改革和发展
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共管理的一般概念及演变，掌握公共管理的内涵本质，增长学生对公共管理相关概念理解和把握的程度，达到理论指导实践和反思我国公共管理改革发展的目的。
    第二章  公共组织
    第一节  行政组织
    第二节  事业单位
    第三节  社会团体
    第四节  民办非企业单位
教学重点：了解各类公共组织的概念及特点；理解各类行政组织的构成及运行方式；掌握各类公共组织在公共管理活动中的地位，并对各类公共组织进行比较分析。

教学难点：各类公共组织的比较，以及我国目前公共组织存在问题及改革的趋势。

本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共组织的存在类型及运行方式，掌握公共组织改革和发展的内涵和方向，增长学生对公共组织变革和方向的认识，达到熟悉了解公共组织并能够针对公共组织存在问题提出相应对策的目的。

第三章  公共管理职能
第一节  公共管理的职能体系
第二节  公共管理职能的演变
    第三节  公共管理职能的社会化
    第四节  我国公共管理职能的转变
教学重点：了解公共管理职能体系的历史演变；理解西方国家和我国公共管理职能的演变和社会化等问题；掌握我国公共管理职能社会化的现实对策及转变的方向。
教学难点：转型期我国政府职能的转型，政府实效及市场失灵对政府职能转变的要求。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共管理职能的含义和体系划分，掌握公共管理职能的社会化及转型问题，增长学生对公共管理改革的认识和把握，达到能够针对目前社会运行情况转变政府职能对策和要求的目的。
第四章  公共管理中的政府角色
第一节  政府的性质和作用
第二节  西方国家的政府改革

第三节  我国政府改革
第四节  政府与市场的关系

第五节  政府与企业的关系

第六节  政府与社会的关系

教学重点：了解政府的性质和作用，包括职责和职能等基本概念；理解中国和西方国家政府改革的内容；掌握我国政府与市场、社会和企业的关系。
教学难点：目前，政府与市场、社会和企业关系的转变和扭转问题。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解政府的构成及其存在的必要性，掌握政府的改革和职能转变等问题，增长学生对政府改革的理性认识，达到理论指导实践、能够分析现实政府运行的问题，并能提出相应对策的目的。
第五章  公共部门人力资源管理

第一节  公共部门人力资源管理概述
第二节  政府部门人员的分类管理

第三节  政府部门人员的招聘与录用

第四节  政府部门人员的考核与奖惩

教学重点：了解公共部门人力资源管理的含义和特性，公共部门人力资源管理制度的内涵与模式；理解现代人力资源管理理论，西方国家公共部门人力资源管理制度的特点，中国在公共部门人力资源管理制度上的改革与探索；掌握现代公共部门人力资源管理制度的基本精神和内在运行机制。

教学难点：我国公共部门人力资源管理的招聘、录用、考核和奖惩的细节问题，以及根据目前公共部门人力资源的发展现状提出具体对策和要求。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共部门人力资源和过去传统人事的差异，掌握公共部门人力资源的分类管理等相关概念，增长学生对公共部门人力资源改革等问题的认识，达到能够针对公共部门人力资源构成从运行角度提出方案和对策的目的。
第六章  公共政策
第一节  公共政策的基本内容
第二节  公共政策的制定

第三节  公共政策的执行
第四节  公共政策的监控
教学重点：了解公共政策的含义和特征；理解公共政策的制定、执行与评估的各个环节的特点与要求；掌握运用公共政策制定、执行与评估的基本理论分析我国的某一具体公共政策。

教学难点：我国公共政策制定和运行的具体细节以及公共政策的改革和完善等。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共政策的分类、运行方式以及公共政策的具体领域，掌握公共政策制定、执行、监控和终结等动态过程，增长学生对公共部门政策运行的了解和认识，达到有效针对社会问题认识政策运行以及会分析政策运行效果的目的。
第七章  公共管理的监控
第一节  公共管理伦理、责任和公共权力
    第二节  公共管理监督
    第三节  公共管理控制
    第四节  完善我国公共管理监控体系

教学重点：了解公共管理伦理、责任和权力的含义；理解公共管理的监督和控制的运行过程；掌握我国公共管理监控的现状及完善其体系的具体对策和思路。

教学难点：我国公共管理监控的主体、客体、内容以及完善的对策，针对我国公共权力运用及体系的发展方向等提出可行性方案。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解权力、责任和伦理构成，掌握公共管理监督与控制的具体过程，增长学生对公共管理中监督和控制过程问题的反思，达到能够针对问题及现状提出具体对策的目的。

第八章   公共部门应急管理
    第一节   公共部门应急管理的必要性
    第二节   公共部门应急管理的决策制度
    第三节   公共部门应急管理的体系建设
教学重点：了解公共部门应急管理的类型、概念与重要意义；理解公共部门应急管理的决策方案与内容；掌握我国公共部门应急管理与其他国家的差异和区别，并在比较中完善我国公共部门应急管理的体系建设。

教学难点：我国公共部门应急管理的风险预警机制以及防范措施和善后处理的方式和内涵，以及我国公共部门应急管理的体系。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共部门应急管理的内容和分类，掌握公共部门应急管理的决策内容与改革方向，增长学生对公共部门应急管理的认识，达到学以致用，可以针对风险社会的应急管理提出相应的完善方式。

第九章   公共部门的绩效管理和战略管理
    第一节   公共部门的绩效管理
    第二节   公共部门的战略管理
教学重点：了解绩效管理与战略管理的含义和特性；理解公共部门绩效评估的研究与实践，绩效评估的标准、方法及指标以及战略管理的具体方式；掌握公共部门绩效评估的新取向，用户满意原则，公共部门绩效管理的困境与出路以及战略管理的改革方向。

教学难点：我国公共部门绩效管理及战略管理的实施路径与改革出路。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解公共部门绩效管理与战略管理的内容和改革对策，掌握公共部门绩效管理和战略管理的的方向，增长学生对公共部门绩效管理和战略管理的认识，达到可以针对公共部门提出具体绩效和战略改革对策的目标。
第十章   公共管理的新策略
    第一节   企业型政府也电子政务
    第二节   公共服务的民营化
    第三节   治理与善治
教学重点：了解企业型政府、公共服务民营化、政府信息资源管理的内容，电子化政府的含义；理解公共管理引入市场机制的目的与实质，民营化的目的与类型，管理信息系统建立的基本步骤，电子化政府的使用领域；掌握公共管理引入市场机制的条件与形式，公共服务民营化过程中应注意的问题，以“企业型政府”模式重塑政府的实践及启示，公共部门实施战略管理应注意的基本问题，公共管理信公息系统的提出与建立，电子化政府在中国的发展。

教学难点：我国公共部门绩效管理及战略管理的实施路径与改革出路。
本章教学要求：通过本章的教学，要使学生了解企业型政府、新公共服务等基本概念，掌握企业型政府改革内容、电子政务的发展内容以及治理善治的方向等，增长学生对公共部门前沿问题的认识，达到针对目前公共部门改革提出具体新策略的目标。
四、学时分配与教学方式
总学时：54

第一章    公共管理概述                         (8学时)
第二章    公共组织                             (6学时)
第三章    公共管理职能                         (4学时) 

第四章    公共管理中的政府角色                 (10学时) 

第五章    公共部门人力资源管理                 (4学时) 

第六章    公共政策                             (4学时) 

第七章    公共管理监控                         (4学时) 

第八章    公共部门应急管理                     (4学时) 

第九章    公共部门的绩效管理与战略管理         (6学时) 

第十章    公共管理的新策略                     (4学时) 
教学方式：公共管理学是一门核心课，其教学方式主要以讲授为主，案例和答疑为辅，尽量使用电教手段如多媒体、电教片等辅助教学，以增强教学的生动性、直观性，使学生易于接受，紧密结合公共管理工作的实践，在认真分析文字教材、录像教材的基础上,有针对性地对学生进行启发,开展问题讨论，并进行案例教学。

五、考核方式
考试
六、本课程与其他课程的关系
公共管理学以政府和其他公共部门对公共事务的管理为核心，突破传统公共行政学的学科界线，把当代经济学、管理学、政策分析、政治学和社会学等学科的相关理论和方法融合到公共管理的研究之中，而形成的一门科际整合的应用性学科。因此，学习本课程时，学生应具备以下基础知识：政策分析、政治学和社会学、政治经济学、管理学。
七、教材与参考书

1．《公共管理学》，陈振明著，中国人民大学出版社，2003年版。

    2．《公共行政学》，竺乾威著，复旦大学出版社，2000年版。

    3．《公共行政组织》，阎洪琴、翁毅著，团结出版社，2000年版。

    4．《公共管理导论》，张良、何云峰、郑卒著，上海三联书店，1997年版。

    5．《公共行政管理》，彭和平著，中国人民大学出版社，1995年版。

    6．《政府与市场》，胡鞍钢、王绍光著，中国计划出版社，2000年版。
    7．《公共管理学》，张成福、党秀云著，中国人民大学出版社，2007年版。
8.《公共管理导论》，欧文.休斯著，中国人民大学出版社，2002年版。
八、其他需要说明的问题
根据教学实际适度对内容进行灵活安排，及时补充最新案例与理论知识。18课时的社会实践，辅助理论教学而展开。
